# 余色池塘

**Eldly Weekly** 

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。

本报副刊部主编 | 第80期 | 2015年10月25日 星期日 主编: 龚建星 责编: 龚建星 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: qix@xmwb.com.cn



其实,我对他们并不很了解,因为 我才跟他们出去活动过两次,加起来才 七八天时间,有些人的名字还叫不出 来,但是,他们已经给我留下了极为深 刻的印象。



影大展的得奖专 业户。这些老伙 计彼此戏称为 "色"(摄)友。



喜定老年摄

影协会成立于

2007年,当时仅

十几个人,七八条

枪。在历经八年之后,现在已有爱

好者近百人。除嘉定老年摄影支

会外,菊园新区、嘉定镇、新城路

街道、安亭、南翔、马陆等地都有

老年摄影活动群体。他们中年龄

最大的八十七岁。每月的几次活

动中,他们或采风,或交流,或

讲授摄影知识,或解读自己拍

的照片。摄影采风活动自行组

织,自愿参加,费用自理。他们

自租大巴,天南海北到处走,最

远到云南、贵州、新疆、内蒙古等

地;苏浙两省,只要有民俗活动,

他们常去采风。不少爱好者成了

## 披星戴月为哪般

第一次是去年深秋时节,银杏叶黄 的时候, 我随他们去了浙江金华一个叫 后树村的小山村拍摄当地沿袭多年的斗 牛风俗。十五六个人,租了一辆中巴,几 个小时的颠簸跋涉却不歇息,直奔后树 村。夕阳西下了,预赛结束了。人散尽,牛 群也散去,只有一两头牛在闲闲地啃草, 那是离家太远,当天赶不回的参赛者。虽 然有些失望,但大家还是拍了些山野之 景,熟悉一下周边环境。

第二天凌晨, 我还在梦乡之中就被 他们叫醒。居住的那个小镇,连吃早餐的 地方也没有,大家顾不上这个就上车赶 路了。在路上获悉,一个姓孙的"色"友, 知道这里有斗牛, 夜里十点多驱车数百 公里,几乎整夜没合眼就和我们一起去 了。抵达目的地时,太阳刚刚爬上山岗, 爬上了树梢,红红着脸。

斗牛几乎进行了一整天。这帮"色" 友们跑前跑后,抓角度,抢镜头。最令我 感动的是,有两个"色"友在无路可走的 山上"杀"出一条"血路",在离斗牛场上 百米之遥的半山腰上"安营扎寨",拍摄 到了我们在平地上拍摄不到的惊心动魄

之后的几天,除了去缙云拍仙都美 景外,几乎是随机拍摄,看见四五棵绯红 了的枫树点缀了青黛的远山, 夕阳西下 耕牛缓步走过长长的石桥,暮色苍茫中 到安徽一古村落榨油厂人工榨茶油…… 都会掠起一片欣喜一阵旋风,无一遗漏, 揽入相机。

有一天清晨,太阳还没露脸,他们又 把我唤醒。我问拍什么呀?他们说拍晨曦 中耕牛过桥的情景。我说:"哪来的耕 牛?"他们说昨晚花钱安排好的。我跟着 他们来到村口的一条宽宽的山溪旁,只 见一个老汉戴着斗笠,穿着棕编的蓑衣, 牵着一头水牛,对了,肩上还扛着一具 犁,缓缓地走上了长长的石桥。老汉前面 是一位村姑,看上去是一对父女欲去晨

文/赵春华

## 那些"色"友们



耕的模样。"色"友们早在桥的那头架起 了长枪短炮, 在晨光熹微中不停地对焦 按快门!一遍不行,再来一遍,那一对父 女又重新演绎一遍,如此三遍,才罢休。 原来这对父女拿了300元服务费,不能 不满足"色"友们的要求。这大概叫摆拍 吧。虽作了假,但我知道这些人内心深处 还是向往和留恋着农耕生活。

第二次是今年八月下旬去浙江建德 和江苏苏州太湖,二十余人租了一辆大 巴士。新市古镇有历史悠久的石桥、极具 特色的广福斋茶糕、仙潭老汤面馆里那 享誉百年的羊肉面……第二天便转移到 苏州太湖畔光福镇去拍摄第十一届苏州 太湖开捕节。

从浙江建德到江苏苏州,虽然不算 遥远,却是跨越了两个省界。就为了拍摄 那充满神秘色彩的开捕仪式、那千帆竞 发的磅礴气势、抢占有利地势……"色" 友们凌晨四点半就出发了。回来的路上, 大家打开相机,互相观看照片,评点着、 切磋着,拍摄的技术就这样逐步提高。

## 为伊消得人憔悴

这支队伍里有一位"色"友的夫人, 以前老是责怪丈夫不做家务还花不少钱 拍照,三年前听说大家又要去云南采风, 她也想去看看,临行前去买了一只卡片 机,第二天一早随采风团到了元阳梯田, 乱拍一气。结果第一次拍摄的第一张照 片就很好,在一次摄影展中作了展示,这 极大地提高了她的兴趣。她现在成了摄 影发烧友,每一次出外采风都不拉下,在 实践和交流中提高了技艺,其作品有两 幅还在上海市摄影家协会和中国工商银 行上海市分行举办的影赛中两次得奖。

嘉定区中心医院有位老同志,原有 血压血糖血脂"三高"的毛病,经过几年 的户外摄影活动,不仅"三高"没了,还变 成了拍摄技术、艺术和电脑后期制作的 高手,曾在上海市老年摄影分会几百人 参加的年会上作了介绍。

一位年近七旬的老人,跟"色"友们

出外拍摄学会了拍摄的技巧,有一年去 澳大利亚儿子处探亲,三个月拍了三千 多张照片,回来后分门别类编辑排版印 了六本摄影集,分别为太太集,孙子集, 合家欢,滨诲风光,澳州风情和澳州夜 景等,成为永久的美好的记忆,也很有 成餅咸!

还有一个老人叫薛龙,马陆镇人, 我的老乡, 他经常骑着两用车到苏州 及太仓等地寻找美的风景进行拍摄。 有一年,已经八十余岁的他,一个人骑 着两用车到外面去拍摄,车行至方泰镇 时不小心被一辆小轿车撞倒在地,牙齿 撞掉了六颗,住进了医院。一个"色"友 去看他,只见他两眼又黑又肿,他还自 己调侃道:"我是不是像只大熊猫?"他爱 人叫他从此以后不要再出去拍摄了,但 他一出院又骑着他的两用车去拍了。他 是区工商局的退休干部,退休后前前后 后拍了一万多张照片。区工商局为他办 过个人摄影图片展,他觉得心满意足极

最令我感动的是一位姓陈的干部, 曾任区委宣传部副部长。在活动中,我见 他瘦得完全变了个人似的,就问他:"你 是不是老陈?"他笑着回答:"是的。"后来 我才知道,他出来活动前在医院里做了 个检查,查出是患了胰腺方面的恶疾, 早期,但他却依然参加了这次为期五天 的自发采风活动。他不舍得放弃,毅然负 疾前行,直到采风结束回到嘉定,直接住 进医院进行治疗。

## 退休仍是"领头羊"

这些"色"友大多是退休了的干部、 企业经营者,还有的是工人甚至是农民。 但在拍摄技术层面上,他们是平等的。他 们打破了功利的枷锁, 只是为了度过有 意味的时光,并把美好、美景、美丽定格, 让家人、朋友、读者分享。他们嗜"色"成 瘾,无可救药,吃得再差住得再简陋,也 要把业余摄影进行到底,一年之中多次 远足,足迹留在了苏浙甚至福建、广东、 贵州、广西的山山水水!

这里不能不提到一个叫何根法的老 同志。老何退休前是区政协秘书长,喜欢 摄影,退休后几乎把精力全扑在了老年 摄影方面。前些年,他办班传授摄影技巧 和知识,后来一门心思组织协调老年人 户外摄影活动。每次活动前,他都要搜查 有关资料和信息,安排采风路线和交通 工具以及沿途食宿等。他是这些"色"友的 领导,朋友,知已,他为这些老年摄影爱好 者组织活动进行交流作出了贡献。他说: "我只是做了一点为老年人晚年生活增添 乐趣的工作。"他本人有五幅作品在中国 摄影家协会举办的全国性摄影大展中人 选或获奖, 其中有一幅作品入选了世界 华人摄影大赛,十多幅作品在省市一级 摄影家协会举办的大赛中获奖。

有些即将退休的"色"友,羡慕这群 老年"色"友退休后多姿多彩的生活,只 要有空,就千方百计加入到这个行列中。

由于这些可爱的老年人用照片为 所在街镇的两个文明建设作出了贡献, 不少街道向他们提供三万到九万元的 活动经费以资助开展活动。